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データのみかた：各評価尺度について

１．遺族によるケアの構造・プロセスの評価

Care Evaluation Scale version 2 短縮版 (CES2 短縮版)を用いて、ケアの構造・プロセスについ

て１０項目を評価いたしました。実際の回答は「１．非常にそう思う～６．まったくそう思わない」

の６段階の評価に加えて「７．該当しない」の７つの選択肢から回答するような尺度です。

本資料においては、「表３」では各項目のそれぞれの選択肢に回答した度数(n)と割合(%)を、「図

１」では「７．該当なし」以外の６段階で評価された回答のうち「１．非常にそう思う、２．そう

思う、３．ややそう思う」を合計した割合についてお示しいたしました。

～実際の調査票の CES 該当部分～
Ⅲ．患者様が亡くなられた場所で、亡くなる前の１か月以内に受けられた医療について、あなた

の評価をおうかがいします。質問に対し最もあてはまる番号に○をつけてください。もしも該当

することがない場合（患者さまの苦痛が全くなかったなど）は、「該当しない」をお選び
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○ 医師は、患者様のからだの苦痛を
やわらげるように努めていた

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 看護師は、患者様のからだの苦痛をやわらげる

ように努めていた
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 患者様の不安や心配をやわらげるように、
医師、看護師、スタッフは努めていた

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 医師の患者様への病状や治療内容の説明は

十分だった
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 医師のご家族への病状や治療内容の説明は
十分だった

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 病室（自宅）は生活しやすく、快適だった １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ ご家族が健康を維持できるような配慮があった １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 支払った費用の金額は妥当だった １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 必要なときに待たずに入院（利用）できた １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

○ 医師や看護師など医療者どうしの連携はよかった １ ２ ３ ４ ５ ６ ７

ここを回答した人の割

合（％）を図１に表示



２．ケアに対する全般的満足度

「全般的に患者様が亡くなられた場所で受けられた医療は満足でしたか」という質問に対して、「１．

非常に不満足～６．非常に満足」と６段階で評価する質問１項目で、受けたケアに対する全般的満

足度を評価しました。

本資料においては、「表３」ではそれぞれに回答した度数(n)と割合(%)を、「図２」では「４．

やや満足、５．満足、６．非常に満足」を合計した割合についてお示しいたしました。
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○ 全般的に患者様が亡くなられた場所で

受けられた医療は満足でしたか・・・・・・・
１ ２ ３ ４ ５ ６

３．遺族による望ましい死の達成度の評価

患者の終末期の Quality of Life の評価として、Good Death Inventory (GDI)という尺度の短縮

版を使用して、望ましい死の達成度を評価しました。GDI は、日本人が共通して大切であると考

える 10 領域(共通ドメイン)と個々の価値観等によって大切さや評価が異なる８領域（オプショナ

ルドメイン）から構成されています。前半の領域１～１０が共通ドメイン、後半の８領域がオプシ

ョナルドメインです。各質問については、「１．全くそう思わない～７．非常にそう思う」の７段

階で評価しています。

本資料においては、「表４」では各項目のそれぞれの選択肢に回答した度数(n)と割合(%)を「図３」

では「５．ややそう思う、６．そう思う、７．非常にそう思う」を合計した割合についてお示しい

たしました。

ここを回答した人

の割合（％）を図２

に表示



～実際の調査票の GDI 該当部分～

Ⅴ．患者様は亡くなられた場所における療養生活をどのようにお感じになられていたと

思われますか。

それぞれ最も近い番号に○をおつけください。
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○ 患者様は痛みが少なく過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様はからだの苦痛が少なく過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様はおだやかな気持ちで過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は望んだ場所で過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は楽しみになるようなことがあった 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は医師を信頼していた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は人に迷惑をかけてつらいと感じていた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様はご家族やご友人と十分に時間を過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は身の回りのことはたいてい自分でできた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は落ち着いた環境で過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様はひととして大切にされていた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は人生をまっとうしたと感じていた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は納得がいくまで治療を受けられた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は自然に近いかたちで過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は大切な人に伝えたいことを伝えられた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は先ざきに起こることを詳しく知っていた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は病気や死を意識せずに過ごせた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は他人に弱った姿をみせてつらいと感じていた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は生きていることに価値を感じられた 1 2 3 4 5 6 7

○ 患者様は信仰に支えられていた 1 2 3 4 5 6 7

ここを回答した人の割

合（％）を図３に表示



４．遺族の悲嘆に関する評価

ご遺族の回答時点での悲嘆の強さについて、Brief Grief Questionnaire (BGQ)という尺度を用い

て評価しました。BGQ は以下の５項目について「０．～２．」の３ 段階で評価する尺度です。

本資料においては、「表５」では各項目のそれぞれの選択肢に回答した度数(n)と割合(%)を、「図

４」では「１．多少大変である／多少ある、２．かなり大変である／かなりある」を合計した割合

についてお示しいたしました。

～実際の調査票の BGQ 該当部分～
Ⅹ. お亡くなりになられた方について、もっともあてはまる数字に○をつけてください。

１．その患者さまの死を受け入れることはどのくらい大変ですか。

０．全く大変ではない １．多少大変である ２．かなり大変である

２．悲嘆（大切な人を亡くしたことによる嘆き悲しみやまたその人に会いたいと、とても切なく寂

しく感じる気持ち）のために、今でも生活に支障がどのくらいありますか。

０．全くない １．多少ある ２．かなりある

３．その患者さまが亡くなった時の光景やその時に考えたこと、また、その方の死についての色々

な考えによって悩まされることはどのくらいありますか。

０．全くない １．多少ある ２．かなりある

４．その患者さまが生きていたときにあなたがしていたことで、もういなくなってしまったことを

思い起こさせるために、する気になれずに避けていることはありますか。

（例：思い出の場所や楽しんでいた活動、写真、故人について話すなど）

０．全くない １．多少ある ２．かなりある

５．その患者さまが亡くなってから，以前は家族や友達のように親しかった人も含めて、

他の人から切り離されたり、距離があるように感じることはどのくらいありますか。

０．全くない １．多少ある ２．かなりある

ここを回答した人

の割合（％）を図

４に表示



５．遺族の抑うつに関する評価

遺族の回答時の抑うつについて、Patient Health Questionnaire 9 (PHQ9)を使用して評価いたし

ました。PHQ9 は、下記 9 項目について、この 2 週間について悩まされている症状の頻度「０．

全くない、１．数日、２．半分以上、３．ほとんど毎日」を回答する尺度です。くわえて、これら

９項目による日常生活の困難の程度について「１．全く困難でない～４．極端に困難」の４段階で

評価する１項目の計１０項目から構成されています。

本資料においては、「表６」では各項目のそれぞれの選択肢に回答した度数(n)と割合(%)を、「図

５」では前半９項目については「０．全くない、１．数日」を合計した割合について、最後の１項

目については「１．全く困難でない、２．やや困難」を合わせた割合をお示しいたしました。

～実際の調査票の PHQ-9 該当部分～
I． この２週間、次のような問題にどのくらい頻繁（ひんぱん）に悩まされていますか?

右の欄の最もよくあてはまる選択肢（0．全くない，1．週に数日，2．週の半分以上，

１０． 上の１．～９．の問題によって仕事をしたり、家事をしたり、他の人と仲良くやっていく

ことがどのくらい困難になっていますか？

１．全く困難でない ２．やや困難 ３．困難 ４．極端に困難

3.ほとんど毎日)の中から一つ選び、その数字に○をつけてください。 全
く
な
い

数
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半
分
以
上

ほ
と
ん
ど

毎
日

１．物事に対してほとんど興味がない、または楽しめない 0 1 2 3

２．気分が落ち込む、憂うつになる、または絶望的な気持ちになる 0 1 2 3

３．寝付きが悪い、途中で目がさめる、または逆に眠り過ぎる 0 1 2 3

４．疲れた感じがする、または気力がない 0 1 2 3

５．あまり食欲がない、または食べ過ぎる 0 1 2 3

６．自分はダメな人間だ、人生の敗北者だと気に病む、または自分自身

あるいは家族に申し訳がないと感じる
0 1 2 3

７．新聞を読む、またはテレビを見ることなどに集中することが難しい 0 1 2 3

８．他人が気づくぐらいに動きや話し方が遅くなる、あるいはこれと反

対に、そわそわしたり、落ちつかず、普段よりも動き回ることがある
0 1 2 3

９．死んだほうがましだ、あるいは自分を何らかの方法で傷つけようと

思ったことがある
0 1 2 3

ここを回答した人の割合

（％）を図５に表示

ここを回答した人の割

合（％）を図５に表示



表１．応諾状況

度数 % 度数 % 度数 %
送付数 13711 ― 10715 ― 80 ―

宛先不明による
返送

120 ― 79 ― ― ―

有効発送数 13591 100% 10636 100% 80 100%
返送なし 4465 ― 2593 ― 13 ―
返送あり 10153 75% 8043 76% 67 84%
回答拒否 1031 ― 749 ― 5 ―
回答あり 9122 67% 7294 69% 62 78%

全体(175施設) PCU(133施設) 福井県済生会病院



表２-1．対象者背景－患者背景－

度数 ％ 度数 ％ 度数 ％

＜性別＞ 男 5712 57% 4437 56% 35 52%
女 4324 43% 3488 44% 32 48%

＜年齢＞ （平均±SD） （73.8±11.5） （75.0±11.0）
40歳未満 83 1% 62 1% 0 0%
40～49歳 271 3% 193 2% 1 1%
50～59歳 789 8% 604 8% 4 6%
60～69歳 2312 23% 1758 22% 17 25%
70～79歳 3171 31% 2554 32% 20 30%
80歳以上 3509 35% 2854 36% 25 37%

＜原発部位＞
肺 2311 23% 1888 24% 16 24%
胃・食道 1446 14% 1148 14% 8 12%
大腸 1245 12% 981 12% 2 3%
肝・胆・膵 1944 19% 1506 19% 22 33%
乳腺 487 5% 358 4% 4 6%
泌尿器 741 7% 587 7% 6 9%
頭頚部 419 4% 338 4% 2 3%
卵巣・子宮 483 5% 389 5% 3 4%
白血病 75 1% 46 1% 1 1%
悪性リンパ腫 149 1% 104 1% 1 1%
骨髄腫 57 1% 37 0% 0 0%
軟部組織 77 1% 63 1% 0 0%
脳腫瘍 105 1% 89 1% 0 0%
その他 598 6% 499 6% 2 3%

（38.4±51.0） （33.2±26.3）
1週間未満 1499 15% 1176 15% 5 7%
1週間以上2週間未満 1853 18% 1502 19% 14 21%
2週間以上1か月未満 2460 24% 1986 25% 16 24%
1か月以上2か月未満 2510 25% 1987 25% 23 34%
2か月以上3か月未満 866 9% 702 9% 6 9%
３か月以上 960 9% 685 9% 3 4%

＜療養中の年間世帯収入＞　（*遺族の回答による）
100万円未満 990 10% 833 10% 7 10%
100万円以上200万円未満 1686 17% 1374 17% 13 19%
200万円以上400万円未満 3308 33% 2618 33% 22 33%
400万円以上600万円未満 1191 12% 920 11% 5 7%
600万円以上800万円未満 659 6% 513 6% 6 9%
800万円以上 613 6% 477 6% 7 10%
回答なし 1705 17% 1305 16% 7 10%

福井県済生会病院
（N=67）

患者背景

（73.5±11.6）

＜入院/利用期間＞　（平均±SD） (42.0±73.4）

全体（N＝10153） PCU（N=7925）



表２-2．対象者背景－遺族背景－

度数 ％ 度数 ％ 度数 ％
遺族背景
<性別> 男 2940 32% 2401 33% 24 39%

女 5882 64% 4635 64% 37 61%
<遺族年齢>（平均±SD） （61.6±12.1） （61.5±12.2） （60.7±12.1）

40歳未満 367 4% 302 4% 3 5%
40～49歳 1106 12% 907 12% 7 11%
50～59歳 2211 24% 1778 24% 14 23%
60～69歳 2670 29% 2104 29% 20 33%
70～79歳 1893 21% 1494 20% 15 25%
80歳以上 592 6% 466 6% 2 3%

<続柄>
配偶者 4107 45% 3113 43% 23 38%
子 3232 35% 2671 37% 27 44%
婿・嫁 540 6% 431 6% 5 8%
親 194 2% 148 2% 0 0%
兄弟姉妹 530 6% 476 7% 1 2%
その他 263 3% 234 3% 4 7%

<患者が入院中のからだの健康状態>
よかった 1895 21% 1501 21% 15 25%
まあまあだった 4827 53% 3853 53% 34 56%
よくなかった 1713 19% 1391 19% 8 13%
非常によくなかった 417 5% 324 4% 4 7%

<患者が入院中のこころの健康状態>
よかった 904 10% 715 10% 2 3%
まあまあだった 4003 44% 3255 45% 30 49%
よくなかった 3124 34% 2476 34% 24 39%
非常によくなかった 785 9% 595 8% 4 7%

<患者が亡くなる前1週間に付き添った日数>
毎日 6042 66% 4599 63% 34 56%
4～6日 1233 14% 1074 15% 9 15%
1～3日 1199 13% 1075 15% 13 21%
付き添っていなかった 380 4% 322 4% 5 8%

<患者入院中に付き添い等をかわってくれる人>
いた 6434 71% 5156 71% 41 67%
いなかった 2362 26% 1879 26% 18 30%

<患者が亡くなる前の１か月の医療費>
10万円未満 2425 27% 1831 25% 14 23%
10万円以上20万円未満 2869 31% 2302 32% 21 34%
20万円以上40万円未満 2065 23% 1685 23% 16 26%
40万円以上60万円未満 702 8% 588 8% 5 8%
60万円以上 490 5% 401 5% 3 5%

※欠損のため100%にならない項目がある

全体（N=9122） PCU（N=7294）
福井県済生会病院
（N=61)



表３．遺族によるケアの構造・プロセス評価

度数 % 度数 % 度数 %
1.医師の対応について 非常にそう思う 3449 39% 2768 39% 20 34%

そう思う 4287 49% 3453 49% 33 56%
ややそう思う 684 8% 527 7% 2 3%
あまりそう思わない 177 2% 139 2% 1 2%
そう思わない 71 1% 48 1% 0 0%
まったくそう思わない 42 0% 27 0% 1 2%
該当なし 128 1% 92 1% 2 3%

2．看護師の対応について 非常にそう思う 3588 41% 2933 42% 25 42%
そう思う 4195 47% 3377 48% 31 52%
ややそう思う 718 8% 512 7% 4 7%
あまりそう思わない 142 2% 113 2% 0 0%
そう思わない 58 1% 40 1% 0 0%
まったくそう思わない 27 0% 15 0% 0 0%
該当なし 110 1% 72 1% 0 0%

3．患者様への精神的配慮について 非常にそう思う 3300 37% 2688 38% 18 30%
そう思う 4102 47% 3309 47% 36 60%
ややそう思う 941 11% 720 10% 3 5%
あまりそう思わない 262 3% 182 3% 1 2%
そう思わない 101 1% 68 1% 0 0%
まったくそう思わない 40 0% 23 0% 0 0%
該当なし 66 1% 45 1% 2 3%

4．医師から患者への説明について 非常にそう思う 2491 28% 1984 28% 14 23%
そう思う 3721 42% 2990 43% 29 48%
ややそう思う 1437 16% 1142 16% 10 17%
あまりそう思わない 546 6% 426 6% 2 3%
そう思わない 183 2% 139 2% 0 0%
まったくそう思わない 73 1% 52 1% 1 2%
該当なし 332 4% 281 4% 4 7%

5．医師からご遺族への説明について 非常にそう思う 3104 35% 2500 35% 14 23%
そう思う 3872 44% 3097 44% 32 53%
ややそう思う 1142 13% 910 13% 9 15%
あまりそう思わない 433 5% 343 5% 3 5%
そう思わない 161 2% 115 2% 0 0%
まったくそう思わない 88 1% 65 1% 1 2%
該当なし 27 0% 23 0% 1 2%

6．設備について 非常にそう思う 3189 36% 2727 39% 29 48%
そう思う 3608 41% 2880 41% 25 42%
ややそう思う 1372 16% 1015 14% 4 7%
あまりそう思わない 401 5% 273 4% 1 2%
そう思わない 137 2% 80 1% 1 2%
まったくそう思わない 71 1% 45 1% 0 0%
該当なし 40 0% 27 0% 0 0%

7．ご家族の配慮について 非常にそう思う 1809 21% 1506 22% 14 24%
そう思う 3674 42% 2998 43% 32 54%
ややそう思う 1790 21% 1391 20% 5 8%
あまりそう思わない 846 10% 637 9% 6 10%
そう思わない 219 3% 151 2% 0 0%
まったくそう思わない 123 1% 81 1% 0 0%
該当なし 229 3% 181 3% 2 3%

8．費用について 非常にそう思う 1837 21% 1517 22% 12 20%
そう思う 4490 52% 3606 52% 38 64%
ややそう思う 1517 18% 1169 17% 5 8%
あまりそう思わない 405 5% 319 5% 1 2%
そう思わない 156 2% 119 2% 0 0%
まったくそう思わない 37 0% 23 0% 0 0%
該当なし 165 2% 121 2% 3 5%

９．入院(利用)について 非常にそう思う 2961 34% 2455 35% 21 35%
そう思う 3510 40% 2749 39% 28 47%
ややそう思う 1133 13% 974 14% 3 5%
あまりそう思わない 427 5% 369 5% 2 3%
そう思わない 317 4% 271 4% 3 5%
まったくそう思わない 172 2% 144 2% 3 5%
該当なし 241 3% 67 1% 0 0%

10．連携や継続について 非常にそう思う 2754 31% 2157 31% 13 22%
そう思う 4099 47% 3329 47% 40 67%
ややそう思う 1281 15% 1043 15% 4 7%
あまりそう思わない 370 4% 279 4% 1 2%
そう思わない 149 2% 111 2% 1 2%
まったくそう思わない 87 1% 63 1% 1 2%
該当なし 49 1% 36 1% 0 0%

ケアに対する全般的満足度 非常に不満足 90 1% 73 1% 0 0%
不満足 154 2% 107 2% 2 3%
やや不満足 393 4% 274 4% 0 0%
やや満足 1403 16% 1007 14% 6 10%
満足 3934 45% 3190 45% 32 53%
非常に満足 2785 32% 2375 34% 20 33%
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図 1．遺族によるケアの構造・プロセス評価

＊数字（％）は「非常にそう思う」「そう思う」「ややそう思う」の合計

図 2. ケアに対する全般的な満足度

＊数字（％）は「非常に満足」「満足」「やや満足」の合計
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表４．遺族による望ましい死の達成度の評価

度数 % 度数 ％ 度数 ％
1-1.痛みが少なく過ごせた 全くそう思わない 179 2% 115 2% 1 2%

そう思わない 412 5% 293 4% 1 2%
あまりそう思わない 514 6% 372 5% 3 5%
どちらともいえない 935 11% 704 10% 3 5%
ややそう思う 1697 19% 1342 19% 11 19%
そう思う 3877 44% 3255 46% 34 58%
非常にそう思う 1141 13% 935 13% 6 10%

1-2.からだの苦痛が少なく過ごせた 全くそう思わない 201 2% 135 2% 0 0%
そう思わない 448 5% 302 4% 2 3%
あまりそう思わない 649 7% 468 7% 3 5%
どちらともいえない 1075 12% 831 12% 5 8%
ややそう思う 1957 22% 1571 22% 15 25%
そう思う 3501 40% 2957 42% 30 50%
非常にそう思う 922 11% 751 11% 5 8%

1-3.おだやかな気持ちで過ごせた 全くそう思わない 161 2% 107 2% 0 0%
そう思わない 382 4% 272 4% 3 5%
あまりそう思わない 568 7% 418 6% 5 8%
どちらともいえない 1573 18% 1257 18% 6 10%
ややそう思う 1807 21% 1439 21% 14 24%
そう思う 3090 35% 2574 37% 23 39%
非常にそう思う 1137 13% 918 13% 8 14%

2.望んだ場所で過ごせた 全くそう思わない 308 4% 250 4% 3 5%
そう思わない 672 8% 547 8% 2 3%
あまりそう思わない 596 7% 494 7% 1 2%
どちらともいえない 1932 22% 1694 24% 14 24%
ややそう思う 1251 14% 1055 15% 10 17%
そう思う 2557 29% 2063 30% 23 39%
非常にそう思う 1378 16% 859 12% 6 10%

3.楽しみになるようなことがあった 全くそう思わない 555 6% 437 6% 1 2%
そう思わない 953 11% 775 11% 4 7%
あまりそう思わない 1156 13% 945 14% 8 14%
どちらともいえない 2184 25% 1807 26% 16 27%
ややそう思う 1477 17% 1182 17% 15 25%
そう思う 1700 20% 1318 19% 11 19%
非常にそう思う 587 7% 434 6% 4 7%

4.医師を信頼していた 全くそう思わない 97 1% 80 1% 1 2%
そう思わない 187 2% 151 2% 2 3%
あまりそう思わない 247 3% 197 3% 0 0%
どちらともいえない 1250 14% 1059 15% 6 10%
ややそう思う 1416 16% 1138 16% 8 14%
そう思う 3765 43% 3022 43% 29 49%
非常にそう思う 1729 20% 1310 19% 13 22%

5.人に迷惑をかけてつらいと感じていた 全くそう思わない 348 4% 282 4% 2 3%
そう思わない 898 10% 733 11% 10 17%
あまりそう思わない 866 10% 721 10% 7 12%
どちらともいえない 1835 21% 1512 22% 17 29%
ややそう思う 2179 25% 1722 25% 8 14%
そう思う 1792 21% 1375 20% 11 19%
非常にそう思う 753 9% 605 9% 4 7%

6.ご家族やご友人と十分に時間を過ごせた 全くそう思わない 171 2% 134 2% 0 0%
そう思わない 458 5% 371 5% 4 7%
あまりそう思わない 802 9% 657 9% 6 10%
どちらともいえない 1413 16% 1176 17% 10 17%
ややそう思う 2053 24% 1666 24% 11 18%
そう思う 2842 33% 2260 32% 20 33%
非常にそう思う 959 11% 706 10% 9 15%

7.身の回りのことはたいてい自分でできた 全くそう思わない 2335 27% 2014 29% 28 47%
そう思わない 2051 24% 1661 24% 13 22%
あまりそう思わない 1017 12% 783 11% 3 5%
どちらともいえない 818 9% 642 9% 7 12%
ややそう思う 1052 12% 790 11% 2 3%
そう思う 1095 13% 838 12% 5 8%
非常にそう思う 303 3% 218 3% 1 2%

8.落ち着いた環境で過ごせた 全くそう思わない 121 1% 80 1% 0 0%
そう思わない 260 3% 196 3% 2 3%
あまりそう思わない 330 4% 237 3% 1 2%
どちらともいえない 1118 13% 891 13% 7 12%
ややそう思う 2064 24% 1658 24% 8 13%
そう思う 3625 42% 2975 43% 34 57%
非常にそう思う 1193 14% 944 14% 8 13%
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度数 % 度数 ％ 度数 ％
9.ひととして大切にされていた 全くそう思わない 50 1% 36 1% 0 0%

そう思わない 94 1% 64 1% 0 0%
あまりそう思わない 98 1% 80 1% 0 0%
どちらともいえない 420 5% 340 5% 2 3%
ややそう思う 1141 13% 881 13% 3 5%
そう思う 4413 51% 3612 52% 39 65%
非常にそう思う 2516 29% 1987 28% 16 27%

10.人生をまっとうしたと感じていた 全くそう思わない 651 7% 514 7% 4 7%
そう思わない 809 9% 632 9% 6 10%
あまりそう思わない 616 7% 480 7% 4 7%
どちらともいえない 1915 22% 1554 22% 10 17%
ややそう思う 1103 13% 863 12% 4 7%
そう思う 2381 27% 1954 28% 23 38%
非常にそう思う 1210 14% 965 14% 9 15%

11.納得がいくまで治療を受けられた 全くそう思わない 297 3% 227 3% 2 3%
そう思わない 577 7% 449 6% 0 0%
あまりそう思わない 602 7% 468 7% 2 3%
どちらともいえない 2140 25% 1728 25% 13 22%
ややそう思う 1323 15% 1038 15% 9 15%
そう思う 2779 32% 2277 33% 26 43%
非常にそう思う 951 11% 757 11% 8 13%

12.自然に近いかたちで過ごせた 全くそう思わない 222 3% 167 2% 2 3%
そう思わない 488 6% 380 5% 2 3%
あまりそう思わない 584 7% 458 7% 3 5%
どちらともいえない 1614 19% 1332 19% 9 16%
ややそう思う 1650 19% 1344 19% 17 29%
そう思う 3035 35% 2477 36% 20 34%
非常にそう思う 1042 12% 773 11% 5 9%

13.大切な人に伝えたいことを伝えられた 全くそう思わない 517 6% 412 6% 3 5%
そう思わない 812 9% 671 10% 2 3%
あまりそう思わない 846 10% 661 10% 9 15%
どちらともいえない 1955 23% 1590 23% 14 23%
ややそう思う 1544 18% 1255 18% 10 17%
そう思う 2229 26% 1762 25% 18 30%
非常にそう思う 759 9% 594 9% 4 7%

14.先ざきに起こることを詳しく知っていた 全くそう思わない 576 7% 465 7% 7 12%
そう思わない 923 11% 748 11% 5 8%
あまりそう思わない 889 10% 724 10% 6 10%
どちらともいえない 1976 23% 1581 23% 14 23%
ややそう思う 1683 19% 1345 19% 12 20%
そう思う 1940 22% 1539 22% 12 20%
非常にそう思う 675 8% 548 8% 4 7%

15.病気や死を意識せずに過ごせた 全くそう思わない 1016 12% 827 12% 8 13%
そう思わない 1847 21% 1434 21% 10 17%
あまりそう思わない 1141 13% 892 13% 8 13%
どちらともいえない 2643 30% 2163 31% 20 33%
ややそう思う 897 10% 722 10% 6 10%
そう思う 923 11% 747 11% 8 13%
非常にそう思う 207 2% 162 2% 0 0%

16.他人に弱った姿をみせてつらいと感じていた 全くそう思わない 257 3% 205 3% 5 8%
そう思わない 698 8% 577 8% 1 2%
あまりそう思わない 790 9% 648 9% 8 13%
どちらともいえない 1893 22% 1549 22% 13 22%
ややそう思う 2118 24% 1677 24% 15 25%
そう思う 2049 24% 1607 23% 15 25%
非常にそう思う 875 10% 694 10% 3 5%

17.生きていることに価値を感じられた 全くそう思わない 140 2% 114 2% 1 2%
そう思わない 365 4% 304 4% 2 3%
あまりそう思わない 422 5% 345 5% 2 3%
どちらともいえない 3104 36% 2552 37% 22 37%
ややそう思う 1434 17% 1115 16% 8 14%
そう思う 2427 28% 1903 28% 19 32%
非常にそう思う 719 8% 566 8% 5 8%

18.信仰に支えられていた 全くそう思わない 2376 27% 1909 28% 13 22%
そう思わない 1865 22% 1510 22% 10 17%
あまりそう思わない 1082 12% 853 12% 11 19%
どちらともいえない 1583 18% 1281 18% 8 14%
ややそう思う 650 8% 493 7% 3 5%
そう思う 672 8% 541 8% 11 19%
非常にそう思う 429 5% 349 5% 3 5%
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図 3．遺族による望ましい死の達成度の評価

＊数字（％）は「非常にそう思う」「そう思う」「ややそう思う」の合計
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２.望んだ場所で過ごせた

３.楽しみになることがあった

４.医師を信頼していた

５.人に迷惑をかけてつらいと感じていた

６.家族や友人と十分に時間を過ごせた

７.身の回りのことはたいてい自分でできた

８.落ち着いた環境で過ごせた

９.ひととして大切にされていた

１０.人生をまっとうしたと感じていた

１１.納得がいくまで治療を受けられた

１２.自然に近いかたちで過ごせた

１３.大切な人に伝えたいことを伝えられた

１４.先々に起こることを詳しく知っていた

１５.病気や死を意識せずに過ごせた

１６.他人に弱った姿をみせてつらいと感じていた

１７.生きていることに価値を感じられた

１８.患者様は信仰に支えられていた
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表５．遺族の悲嘆に関する評価（Brief Grief Questionnaire ：BGQ)回答の分布

図４．BGQ 回答の分布

＊数字（％）は「多少ある」「かなりある」の合計

度数 ％ 度数 ％ 度数 ％
（4.7±2.4) （4.7±2.4） (4.1±2.0)

１.患者の死の受け入れ
全く大変ではない 886 10% 738 11% 7 12%
多少大変である 3620 42% 2947 43% 27 45%
かなり大変である 4164 48% 3243 47% 26 43%

２.悲嘆による生活の支障
全くない 1855 21% 1551 22% 17 28%
多少ある 5165 59% 4131 59% 39 64%
かなりある 1702 20% 1290 19% 5 8%

３.患者の死についての考えによって悩まされること
全くない 1549 18% 1271 18% 11 18%
多少ある 5070 58% 4072 58% 44 72%
かなりある 2091 24% 1619 23% 6 10%

４.患者を想起させるために避けている行動
全くない 2799 32% 2283 33% 24 39%
多少ある 4613 53% 3690 53% 31 51%
かなりある 1292 15% 984 14% 6 10%

５.患者死別後に他者から切り離されたと感じること
全くない 5080 58% 4091 59% 38 63%
多少ある 3025 35% 2409 35% 20 33%
かなりある 592 7% 451 6% 2 3%

全体 PCU 福井県済生会病院
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表６．遺族の抑うつに関する評価（PHQ-9）回答の分布

度数 ％ 度数 ％ 度数 ％
PHQ-9（平均±SD） （4.8±5.4） （4.8±5.4） (3.7±3.9)
１.物事に対してほとんど興味がない，楽しめない

全くない 4677 55% 3787 55% 36 60%
数日 2478 29% 1967 29% 19 32%
半分以上 935 11% 723 11% 4 7%
ほとんど毎日 459 5% 359 5% 1 2%

２.気分が落ち込む，憂鬱になる，絶望的な気持ちになる
全くない 4382 51% 3568 52% 35 59%
数日 3004 35% 2366 35% 21 36%
半分以上 807 9% 622 9% 2 3%
ほとんど毎日 376 4% 296 4% 1 2%

３.寝つきが悪い，途中で目が覚める，逆に眠り過ぎる
全くない 3807 44% 3112 45% 27 45%
数日数日 2857 33% 2243 33% 22 37%
半分以上半分以上 1089 13% 861 13% 8 13%
ほとんど毎日ほとんど毎日 850 10% 664 10% 3 5%

４.疲れた感じがする，気力が無い
全くない全くない 3343 39% 2704 39% 27 45%
数日数日 3386 39% 2697 39% 21 35%
半分以上半分以上 1209 14% 962 14% 11 18%
ほとんど毎日ほとんど毎日 665 8% 519 8% 1 2%

５.あまり食欲が無い，または食べ過ぎる
全くない全くない 4958 58% 4014 59% 35 60%
数日数日 2306 27% 1812 26% 13 22%
半分以上半分以上 901 11% 723 11% 8 14%
ほとんど毎日ほとんど毎日 390 5% 293 4% 2 3%

６.自分はダメな人間だ，人生の敗北者だと気に病む
全くない全くない 6220 73% 5027 73% 51 86%
数日数日 1534 18% 1195 17% 7 12%
半分以上 512 6% 410 6% 1 2%
ほとんど毎日 310 4% 243 4% 0 0%

７.新聞やテレビなど集中することが難しい
全くない 6192 72% 5022 73% 47 80%
数日 1593 19% 1217 18% 8 14%
半分以上 560 7% 443 6% 2 3%
ほとんど毎日 236 3% 182 3% 2 3%

８.会話/動作が遅くなる/そわそわ落ち着かなくなる
全くない 6958 81% 5600 82% 52 87%
数日 1152 13% 899 13% 6 10%
半分以上 352 4% 275 4% 2 3%
ほとんど毎日 125 1% 96 1% 0 0%

９.死んだ方がましだ/自分を何らかの方法で傷つけようと思う
全くない 7629 89% 6101 89% 52 88%
数日 675 8% 544 8% 6 10%
半分以上 202 2% 168 2% 1 2%
ほとんど毎日 103 1% 77 1% 0 0%

１０.上記の問題で家事や他の人と仲良くやっていくことがどのくらい困難か？
全く困難ではない 6098 71% 4927 72% 43 72%
やや困難 2164 25% 1669 24% 17 28%
困難 278 3% 227 3% 0 0%
極端に困難 42 0% 38 1% 0 0%
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図５．PHQ-9 回答の分布

＊数字（％）は「全くない」「数日」または「全く困難ではない」「やや困難」の合計
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３.寝つきが悪い，途中で目が覚める，逆に眠り過ぎ

る

４.疲れた感じがする，気力が無い

５.あまり食欲が無い，または食べ過ぎる

６.自分はダメな人間だ，人生の敗北者だと気に病む

７.新聞やテレビなど集中することが難しい

８.会話/動作が遅くなる/そわそわ落ち着かなくなる

９.死んだ方がましだ/自分を何らかの方法で傷つけよ

うと思う
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